
Unterrichtung 
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Dhronecken 
am Dienstag, dem 15. März 2011 um 19.00 Uhr im Bürgerhaus in Dhronecken 

 
 
Ortsbürgermeister Jochem eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. 
 
Gemäß § 34 GemO hatte er als Vorsitzender die Ratsmitglieder durch schriftliche Einladung zu ei-
ner öffentlichen Sitzung eingeladen. Er stellte fest, dass der Ortsgemeinderat nach ordnungsge-
mäßer Einladung in beschlussfähiger Zahl erschienen war. 
 
Gegen Form und Frist der Einladung wurden keine Bedenken erhoben. 
 
 
Tagesordnung 
 

Öffentlich 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 
3. Ortsdurchfahrt L153 
4. Erneuerung der Straßenschilder 
5. Bürgerhaus Dhronecken 
6. Gemeindetag am 19.03.2011 
7. Besichtigungsfahrt in die Südpfalz 
8. Informationen 
 
 
Top 1: (Einwohnerfragestunde)  
 
Es war nichts zu protokollieren. 
 
 
Zu Top 2: (Mitteilungen des Ortsbürgermeisters) 
 
a) Neuaufstellung des Regionalplans Rheinhessen-Nahe 

Ortsbürgermeister Jochem informierte den Rat über die Anhörung der Ortsgemeinde  
Dhronecken im Rahmen der Neuaufstellung des Regionalplans Rheinessen-Nahe - Teilplan 
Windenergienutzung. 

 
b) Planungsgemeinschaft Region Trier 

Der Rat wurde über ein Schreiben der Regionalvertretung der Planungsgemeinschaft Trier zu 
deren aktuellen Beschlüssen zur Windenergie und Photovoltaik in Kenntnis gesetzt. 
 

 
c) Umwelttage 2011 

Der Ortsbürgermeister informierte den Rat über ein Schreiben der Kreisverwaltung Bernkastel-
Wittlich bezüglich evtl. geplanter Umwelttage in 2011. 
Die Ortsgemeinde Dhronecken sieht z.Zt. keinen Bedarf für die Durchführung eines besonde-
ren Umwelttages. 
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d) Landeswettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ 

Die Ortsgemeinde wird bei unveränderten Rahmenbedingungen auch in diesem Jahr an dem 
Wettbewerb nicht teilnehmen. 

 
e) Dorferneuerung in Rheinland-Pfalz - Kinder- und jugendfreundliche Dorfentwick-

lung 
Ortsbürgermeister Jochem stellte ein Programm der Landesregierung zur Förderung kinder- 
und jugendfreundlicher Projekte im Rahmen der Dorfentwicklung vor.  

 
f) Wettbewerb des Bundesministeriums für Verkehr, Bau und Stadtentwicklung 

Dem Rat wurde der im Rahmen der "Initiative Ländliche Infrastruktur" des Bundesministeri-
ums für Verkehr, Bau und Stadtentwicklung ausgeschriebene Wettbewerb „Menschen und Er-
folge“ vorgestellt.  

 
g) Akademie ländlicher Raum Rheinland-Pfalz 

Die Ratsmitglieder wurden über aktuelle Seminare der Akademie ländlicher Raum zu den 
Themen „Vision einer energieautarken Region am Beispiel Eifel“ und „Wirtschaftswegenetze“ 
informiert. 

 
h) Haardtwaldfest 2001 

Ausrichter des Haardtwaldfestes am 13.05.2011 wird die Ortsgemeinde Dhronecken sein. 
 
 
 
Zu Top 3: (Ortsdurchfahrt L153)  
 
Ortsbürgermeister Jochem verwies auf die in der Sitzung am 07.09.2010 bezüglich der andauern-
den Problematik der hohen Fahrtgeschwindigkeiten innerhalb der Ortslage Dhronecken geführten 
Beratungen. 
 
Zwischenzeitlich wurden die Kosten für die Anschaffung einer Geschwindigkeitswarnanlage mit rd. 
1.800 € ermittelt. Das vorliegende Angebot ist bis Juni 2011 gültig. 
 
Nach kurzer Diskussion sprach sich der Rat dafür aus, die Verwaltung zunächst zu beauftragten ein 
solches Gerät mit den Modulen Datenerfassung und Erfolgskontrolle leihweise zu beschaffen. Das 
Gerät soll am Ortseingang aus Fahrtrichtung Thalfang aufgestellt werden. 

Nach Auswertung der Daten soll dann über den Kauf einer Geschwindigkeitswarnanlage entschie-
den werden. 

 

Der Beschluss erfolgte einstimmig. 

 
 
Zu Top 4: (Erneuerung der Straßenschilder)  
 

Nachdem eine Vielzahl der im Jahr 1995 angeschafften Straßenschilder inzwischen schadhaft sind, 
hatte sich der Ortsgemeinderat in seiner Sitzung am 07.09.2010 für eine Neuanschaffung ausge-
sprochen. 
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Dem Rat wurden Prospekte und Preise verschiedener Ausführungen von Straßenschildern vorge-
legt. 
 
Der Ortsgemeinderat beschloss die Anschaffung neuer Straßennamenschilder ohne Befestigungs-
material in Aluminium-Hohlkastenprofil mit einer Beschriftung Untergrund blau/Schrift weiß reflek-
tierend, von der Firma Clemens, Trier zum Angebotspreis von 259,20 € zzgl. MwSt.. 
 
Der Beschluss erfolgte einstimmig. 
 
 
Zu Top 5: (Bürgerhaus Dhronecken)  
 

Ortsbürgermeister Jochem informierte den Rat über die Belegungszahlen des Bürgerhauses  
Dhronecken im Kalenderjahr 2010 und gab eine Aussicht auf die Nutzung des Bürgerhauses in 
2011. 
 
Er wies auf die erforderliche Renovierung der beiden im Obergeschoss liegenden Abstellräume 
sowie auf einen vermutlich vom Dach herrührenden Wasserschaden an der Giebelwand der Tenne 
des Gebäudes hin. 
Die Einstellung notwendiger Haushaltsmittel soll im Rahmen der Aufstellung des Haushalts 2011 
erfolgen. Darüber hinaus soll geprüft werden, wer Baulastträger für das Dach und die Regenrinne 
des Bürgerhauses ist.  
 
Ein Beschluss war nicht zu fassen. 
 
 
Zu Top 6: (Gemeindetag am 19.03.2011) 
 

Der Ortsgemeinderat beriet über das bereits im Rahmen eines besonderen Arbeitsgespräches ent-
wickelte Programm für den am 19.03.2011 stattfindenden 2. Gemeindetag der Ortsgemeinde 
Dhronecken, zu dem sich bis zum Stichtag insgesamt 67 EinwohnerInnen angemeldet hatten. 
 
Ein Beschluss war nicht zu fassen. 
 
 
Zu Top 7: (Besichtigungsfahrt in die Südpfalz) 
 

Der Termin für die Durchführung einer Besichtigungsfahrt in die Südpfalz wurde auf Sonntag, den 
11.09.2011 festgelegt. 
 
 
Zu Top 8: (Informationen) 
 

a) Teilnehmergemeinschaft „Oberlauf Kleine Dhron“ 
Ortsbürgermeister Jochem informierte den Rat über die Zusammensetzung des Vorstands der 
Teilnehmergemeinschaft „Oberlauf Kleine Dhron“. 
 

b) Einwohnerstand zum 31.12.2010 
Die Ortsgemeinde Dhronecken hatte zum Stichtag 31.12.2010 insgesamt 147 EinwohnerInnen, 
davon 127 mit Hauptwohnung und 20 mit Nebenwohnung. 
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c) Sitzung des Forstverbands Thalfang 
Der Ortsgemeinderat wurde über die Sitzung der Verbandsversammlung des Forstverbands 
Thalfang am 17.02.2011 informiert. 

 
d) Sitzung des Zweckverbands der 12 Gemeinden 

Ortsbürgermeister Jochem informierte den Rat über die Sitzung der Verbandsversammlung des 
Zweckverbands der 12 Gemeinden am 17.02.2011. 

 
e) Internationales Jahr der Wälder 2011 

Die Vereinten Nationen haben 2011 zum Internationalen Jahr der Wälder erklärt, um einen 
wichtigen Beitrag zur Erhaltung der Wälder weltweit zu leisten. Das Forstamt Dhronecken wird 
die Aktion durch verschiedene Aktionen unterstützen.  
 

f) Aufstellung des Bebauungsplanes „Sondergebiet Reiterhof“ 
Dem Rat wurde der Sachstand der Planung mitgeteilt. 
 

g) Holzbogenturnier am 12./13.03.2011 
Ortsbürgermeister Jochem informiert die Ratsmitglieder über ein am 12./13.03.2011 stattge-
fundenes Turnier im Holzbogenschießen. Die Teilnehmer hätten sich für die nette und freundli-
che Aufnahme seitens der Ortsgemeinde und deren Einwohnern bedankt. 

 
 


